ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО  БЕЛЬГИИ  

О  БАНКРОТСТВЕ  И  КОНКОРДАТЕ

 

Бельгийское законодательство предусматривает две основные процедуры в связи с несостоятельностью – банкротство и конкордат, который также называется судебным компромиссным соглашением.

Процедура банкротства регулируется Законом о банкротстве от 8 августа 1997 г., а процедура конкордата – Законом о судебном конкордате от 17 июля 1997 г.

Участие государства в этих двух видах процедур в лице своих органов (государственной прокуратуры) весьма ограничено. Законодатели стремились к тому, чтобы система была построена на судебной, а не исполнительной власти. Однако государство не полностью отстранено от участия в процедурах – его интересы представляет прокуратура. В данном случае государство, когда это необходимо, считается рядовым кредитором, и его интересы принимаются во внимание с учетом всех положенных привилегий.

При процедуре конкордата должник сохраняет за собой полномочия по управлению и распоряжению имуществом. В помощь должнику, помимо прочего, при разработке плана санации назначается один или несколько администраторов (“commissaires au sursis”), которые отчитываются перед судьей.

При процедуре банкротства должник лишается полномочий на управление и распоряжение своим имуществом. Управляющий (curateur) назначается судьей. Он и представляет должника в ходе всей процедуры – он, по существу, и “является” должником. Процедура банкротства завершается ликвидацией предприятия (кроме случая прекращения ввиду недостаточности активов); после этого управляющий становится “ликвидатором”.

Основное различие между администратором и управляющим заключается в том, что администратор, как правило, не управляет компанией, терпящей бедствие, а обязанности его заключаются в контроле за руководством компании при разработке плана реструктуризации. “Curateur” же, напротив, отвечает за управление компанией в период процедуры банкротства, помимо своей задачи по реализации активов должника.

Следует отметить, что в настоящее время существует и третья процедура, связанная с несостоятельностью, - коллективное урегулирование задолженности (“rиglement collectif des dettes”). Такая возможность появилась с момента принятия законодателями Закона о коллективном урегулировании долга от 5 июля 1998 года. Однако данный закон никоим образом не касается банкротства или конкордата. В действительности, это лишь возможность, предоставляемая индивидууму, который не в состоянии более находиться под бременем своих долгов, в то время как процедуры банкротства и конкордата могут вводиться против должника по инициативе кредитора или прокуратуры.

В рамках этого закона прокуратура не играет никакой роли. Главной задачей является взаимное урегулирования интересов различных сторон. Процедура позволяет защитить должника, находящегося под тяжелым бременем долга, от исков его кредиторов (в порядке исполнительного производства) за счет глобализации его экономической ситуации, но в то же время защитить интересы кредиторов. Данную процедуру следует отличать от процедур банкротства и конкордата, поскольку она доступны лишь физическим лицам, не подпадающим под действие коммерческого кодекса.

Три главных действующих лица системы – должник, судья-исполнитель и посредник, который выполняет функции связующего звена между должником и судьей. Прокурор не принимает активного участия в процессе с нем исключением, что он в рамках своей общей осуществляет общий надзор, что позволяет ему в любое время вмешаться, когда затрагиваются интересы государства и общества (ст. 138 Судебного кодекса).

 

 

1. СУЩЕСТВУЕТ ЛИ В СТРАНЕ СПЕЦИАЛЬНЫЙ ОРГАН ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ ВЛАСТИ, ЗАНИМАЮЩИЙСЯ ВОПРОСАМИ БАНКРОТСТВА/ НЕСОСТОЯТЕЛЬНОСТИ? (ДА/НЕТ, ЧТО ИЗ СЕБЯ ПРЕДСТАВЛЯЕТ ТАКОЙ ОРГАН, КАКИЕ У НЕГО ОСНОВНЫЕ ФУНКЦИИ?)

 

1.1. Существует ли в стране специальный орган исполнительной власти, занимающийся вопросами банкротства/ несостоятельности?

Специального органа исполнительной власти, занимающегося делами о конкордате и банкротстве, не существует.

 

1.2. Что из себя представляет такой орган?

Представитель государственной прокуратуры, хотя она и не является “специальным” органом, назначается для участия в делах о конкордате и банкротстве.

 

1.3. Какие у него основные функции?

 

а) Конкордат

 

Пункт 2 статьи 11 Закона о конкордата от 17 июля 1997 г. позволяет государственному прокурору (“Procureur du Roi”), который выступает в качестве защитника интересов общества, подавать судье Коммерческого суда прошение о временном приостановлении исполнения судебного решения. Тем те менее, такой способ производства встречается нечасто; как правило, прошение подает сам должник. Согласно статье 24, он также может просить отзыва процедуры конкордата.

 

b) Банкротство

 

Статья 6 Закона о банкротстве от 8 августа 1997 г. позволяет государственному прокурору подавать заявление о признании должника банкротом.

Кроме того, государственный прокурор обязан в любом случае давать свое заключение о банкротстве до вынесения судьей решения в соответствии со статьей 764-8 Судебного кодекса. Данная процедура была введены в 1997 г. взамен ранее существовавшего автоматического банкротства (“faillite d’office”).

 

 

2.
СУЩЕСТВУЮТ ЛИ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ, КОТОРЫЕ УЧАСТВУЮТ В ПРОЦЕДУРЕ БАНКРОТСТВА (ДА/НЕТ, КАКИЕ ЭТО ОРГАНЫ? В ЧЕМ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ ИХ УЧАСТИЕ?)

 

2.1. Существуют ли государственные исполнительные органы, которые участвуют в процедуре банкротства?

Да, и в процедуре конкордата, и в процедуре банкротства.

 

2.2. Какие это органы?

В обоих случаях таким государственным органом является прокуратура (“Procureur du Roi”). Однако государственный прокурор не является “государственным исполнительным органом” в смысле принадлежности к исполнительной ветви власти – он, скорее, ближе к судебной ветви. Прокуратуру нельзя однозначно отнести к той или иной ветви власти – она, скорее, выступает в качестве связующего звена между ними.

 

2.3. В чем заключается их участие?

 

а)  Конкордат

 

Роль государственного прокурора в процедуре конкордата очень ограничена.

Он вправе проверять информацию, собранную коммерческим судом, о финансовом и экономическом положении должника (финансовые “предупредительные сигналы”) – ст.5, часть вторая.

Он вправе подавать прошение о получении конкордата (п. 2 ст. 11 Закона о конкордате). Однако, как говорилось выше, такое прошение обычно подается самим должником. Роль прокурора на этом этапе относительно вторична в отношении процесса или самого должника. Прокуратура вступает в действие только в том случае, когда создается угроза публичным интересам.

Его заключение обязательно в соответствии со статьей 764-8 Судебного кодекса, прежде чем судья примет решение в этой связи, по прошению о конкордате или об отзыве приостановления исполнительного производства.

 

b) Банкротство

 

Роль государственного прокурора в процедуре банкротства намного шире.

- Он может подать прошение о признании должника банкротом в соответствии со статьей 6 Закона о банкротстве. Данная возможность была принята взамен прежней процедуры автоматического банкротства, которая позволяла судье принять решение в случае, если прошение о банкротстве не подавалось ни должниками, ни кредиторами. Теперь такая возможность устранена. Однако теперь у прокурора появилась возможность обратиться к судье, если должник не делает этого.

- В процессе ликвидации государственный прокурор также играет важную роль – он может вызвать ликвидатора с целью исключения его из списка (ст. 29 Закона о банкротстве) или просить продолжить его свою деятельность. Он играет важную роль в санации должника-банкрота.

- Он выполняет рекомендательные функции: с ним проводятся консультации по всем прошениям о признании должника банкротам и о прекращении процедуры банкротства, в соответствии со статьей 764-8 Судебного кодекса.

- Статья 60 предусматривает, что первый отчет управляющего (по истечении двух месяцев) должен быть сообщен прокурору.

- Государственный прокурор также играет важную роль в надзоре над процедурой банкротства в соответствии со статьей 36 Закона о банкротстве. Он может присутствовать при всех операциях, сверяться с документами, проверять отчетность должника и получать от управляющего всю информацию, которую он сочтет полезной. Помимо своей функции подачи прошения о признании должника банкротом, он обладает очень широкими полномочиями по надзору за процедурой в целом. Это позволяет ему выявлять определенные нарушения тех положений Закона о банкротстве, которые посвящены штрафным санкциям.

 

 

3. ИМЕЮТ ЛИ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ПРАВО ГОЛОСОВАТЬ НА СОБРАНИЯХ КРЕДИТОРОВ ПО ВОПРОСУ О НАЛОГОВЫХ ПЛАТЕЖАХ? (ДА/НЕТ, ПО КАКИМ ВОПРОСАМ)?

 

По бельгийскому законодательству на таких собраниях государственный прокурор не принимает участия в голосовании по вопросам налоговых платежей. Задача прокурора – обеспечить законность и защиту интересов общества, а не только конкретные интересы государства или налоговых органов. Однако очевидно, что, являясь кредитором, налоговые органы (в том числе фонды социального обеспечения, НДС, налоги на прибыль) имеют право участвовать и голосовать на таких собраниях.

 

a) Конкордат

 

Согласно статье 16 Закона о конкордате решение суда, по которому должник получает временное приостановление исполнительного производства, одновременно служит приглашением для кредиторов предъявлять свои требования. В решении также назначается дата голосования. Налоговые органы так же, как и остальные кредиторы, приглашаются предъявлять свои требования администратору и регистрировать свои права в канцелярии коммерческого суда. Все требования, заявленные в установленный срок (до указанной судьей даты), учитываются на голосовании собрания кредиторов.

Конкордат основан на подготовке руководством предприятия плана санации при поддержке администратора. Такой план направлен на вывод предприятия из его финансовых трудностей. Им может предполагаться полный или частичный отказ определенными кредиторами от их требований. Через шесть месяцев после предоставления временного приостановления исполнения (которое может быть продлено на три месяца) собрание кредиторов приглашается к голосованию по плану санации. План может быть утвержден судьей только в том случае, если он утвержден большинством кредиторов, заявивших свои требования, принявших участие в голосовании и владеющих большинством требований (по стоимости). На такое собрание приглашаются и представители налоговых органов, и их роль очень важна при принятии плана, поскольку требования налоговых органов, как правило, очень высоки и многочисленны.

Если план принимается, должнику предоставляется постоянное приостановление исполнительного производства. 

Таким образом, не существует государственного исполнительного органа, голосующего по вопросу о налоговых платежах; тем не менее, налоговое управление (которое является государственным органом) в качестве одного из кредиторов получает приглашение к участию в голосовании. Его роль, действительно, велика, поскольку его требования обычно по-настоящему велики и, следовательно, крайне желательно заручиться его согласием на план санации.

 

b) Банкротство

 

Как и в процедуре конкордата, государственный прокурор не голосует по налоговым платежам. Собрания кредиторов созываются в любое время по требованию конкурсного управляющего. Поэтому имеется определенная свобода процедуры, например, кредиторы имеют возможность обсуждать вопросы о продаже тех или иных активов.

Собрание кредиторов должно быть созвано через три года после вынесения решения о признании должника банкротом в соответствии с пунктом 2 статьи 76 Закона о банкротстве. Это собрание посвящено обязательству управляющего отчитываться перед кредиторами о процедуре банкротства - он обязан представить кредиторам отчет.

Однако решение о распределении активов должника между кредиторами (в порядке очередности, учитывающем их привилегии, залоги недвижимого и движимого имущества и т.п.) принимает управляющий. Кредиторы, в том числе налоговое управление, не имеют права голосовать по этому вопросу, а вправе лишь получать информацию о ходе процесса.

Налоговое управление не имеет конкретного влияния на процесс принятия решения о распределении реализуемых активов, но выплаты в его пользу имеют преимущество перед выплатами другим кредиторам на основании ряда правовых норм (пункт 4 статьи 19 Закона об ипотеке, статьи 425 - 432 Кодекса законов о налоге на прибыль).

 

 

4. НАЛОГОВЫЕ ПЛАТЕЖИ В СЛУЧАЕ ПРИМЕНЕНИЯ ПРОЦЕДУР РЕСТРУКТУРИЗАЦИИ И ЛИКВИДАЦИИ В РАМКАХ ПРОЦЕДУР БАНКРОТСТВА (ПОСЛЕДСТВИЯ ВВЕДЕНИЯ МОРАТОРИЯ НА ВЫПОЛНЕНИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ПО ПЛАТЕЖАМ)

 

a) Конкордат

 

Если государство имеет требования к должнику, которому суд предоставил временное приостановление исполнительного производства, оно должно заявить из в течение срока, установленного таким решением суда. Это позволит государству участвовать в голосовании по плану реабилитации, которое должно быть проведено не позднее чем через 6 месяцев после принятия решения о конкордате (отсрочка может быть продлена максимум на три месяца). Планом может предполагаться полный или частичный отказ всеми или отдельными кредиторами от их требований и отсрочка выплат всем или отдельным кредиторам, поскольку экономическое положение должника таково, что он в любом случае не может оплатить все требования (часть вторая пункта 3 статьи 29 Закона). Планом даже может предусматриваться первоочередность погашения определенных категорий требований с учетом их характера и размера, что, несомненно, является нарушением основополагающего принципа равенства кредиторов. Если план убедителен для кредиторов (включая государство) и, следовательно, они считают, что их права защищены должным образом, сообразно положению должника, они принимают план большинством голосов.

Если план принимается, судья утверждает его и предоставляет постоянную отсрочку исполнительного производства сроком до двух лет (с возможностью продления еще на год). Администратор отчитывается об исполнении плана.

 

b) Банкротство

 

В соответствии со статьей 62 Закона о банкротстве, все кредиторы должны заявить свои требования и права на них регистратору Коммерческого суда в течение срока, установленного с решение суда о признании должника банкротом.

Это обязательство распространяется на привилегированных кредиторов и залогодержателей. После того, как требования будут заявлены, управляющий совместно с представителем банкрота должны их проверить, например, путем сравнения с бухгалтерской отчетностью должника.

Налоговое управление ничем не отличается от других кредиторов и должно заявлять свои требования, которые будут учитываться при удовлетворении требований. Оно получит оплату части всех своих требований в соответствии с установленной очередностью кредиторов.

Банкротство создает автоматическую конкуренцию между кредиторами; их требования удовлетворяются в соответствии со следующими правилами:

 

1. Долги, возникающие из процедуры ликвидации (dettes de la masse)

 

Согласно статье 99 Закона о банкротстве, эти долги, возникающие в результате проведения процедуры банкротства, оплачиваются в первую очередь. Такая “сверхпривилегия” обусловлена тем фактом, что необходимо найти подрядчиков, который согласились бы иметь дело с банкротом. Если они знают, что их требования будут оплачены в первую очередь, они будут иметь какое-то обеспечения и согласятся иметь дело с банкротом.

Согласно статье 44 Закона о конкордате, все действия, совершаемые должником с согласия и при содействии или помощи администратора, считаются действиями ликвидатора и, следовательно, также возникающими из процедуры ликвидации.

Из процедуры ликвидации возникает долги 4 основных категорий:

·         налоги;

·         социальные долги, такие как заработная плата работникам после ликвидации;

·         коммерческие долги, в частности, возникающие из контрактов, исполняемых после ликвидации, новых закупок, последующего исполнения договоров

·         ликвидационные долги

 

2. Долги общей массы кредиторов (dettes dans la masse)

 

После оплаты требований, возникающих из процедуры ликвидации, ликвидатор должен оплатить все требования, заявленные кредиторами и возникшие до вынесения решения о признании должника банкротом.

В первую очередь оплачиваются требования обеспеченных кредиторов. Затем, если средства от реализации активов должника не исчерпались, остаток распределяется между необеспеченными кредиторами.

 

2.1
Обеспеченные кредиторы

Кредитор, обладающий какой-либо привилегией, имеет право получать оплату своего долга по продаже имущества, принадлежащего банкроту, как только такая сделка продажи состоится, перед всеми другими кредиторами.

Перечень привилегий установлен Законом об ипотеке от 16 декабря 1851 г.

Закон о банкротстве практически не изменил этих правил.

Для разрешения конфликтов между кредиторами применяются следующие правила:

- в случае конфликта между держателем ипотеки и держателем обременения (кредитором с первоочередными правами) преимущество имеют первоочередные права;

- в случае конфликта между держателями привилегированных прав порядок очередности зависит от вида привилегированных прав:

специальное право удержания имеет преимущество перед общим персональным правом удержания;

статья 19 Закона об ипотеке устанавливает очередность различных персональных прав удержания;

- в случае конфликта между держателями ипотеки первоочередность определяется по дате регистрации ипотеки;

- в случае конфликта между кредиторами-держателями прав удержания, подлежащими официальному опубликованию, применяется право первоочередности такого опубликования;

- в случае конфликта между кредиторами-держателями прав удержания, возникающими из договоров, применяется право первоочередности заключения договора.

Налоговое управление (по НДС, налогу на прибыль, отчислениям в фонды социального страхования) должно соблюдать этот законный порядок, в зависимости от обеспеченности его прав.

Основными обеспеченными правами налогового управления являются:

- Юридический залог управления по налогу на прибыль (или аналогичного налога), распространяющийся на все активы должника, его супруга/супруги и детей, подпадающие под залог, согласно статьям 425-432 Кодекса законов о налоге на прибыль. Что касается других залогов, их приоритетность устанавливается по дате регистрации.

- Юридический залог управления по налогу на добавленную стоимость, распространяющийся на все активы должника, его супруга/супруги и детей, расположенные в Бельгии и подпадающие под залог, согласно статье 88 Кодекса законов об НДС. Приоритетность также определяется датой регистрации.

- Общая привилегия управления по налогу на прибыль (или аналогичного налога), распространяющаяся на все активы должника, его супруга/супруги и детей, согласно статьям 422-424 Кодекса законов о налоге на прибыль. Кодекс ставит ее по рангу после привилегий, установленных статьей 19 Залога об ипотеке.

- Общая привилегия управления по НДС, распространяющаяся на все активы должника, его супруга/супруги и детей, кроме лодок и судов, в соответствии со статьями с 86 по 88 Кодекса законов об НДС. Кодекс ставит ее по рангу после привилегий, установленных статьей 19 Залога об ипотеке.

- Общая привилегия Управления социального страхования. Ее ранг определяется статьей 19, п. 4є, Закона об ипотеке.

Конечно же, существуют и другие права, благоприятные для налогового управления в широком смысле. Можем упомянуть привилегию Управления по налогу на наследство, привилегию Управления по гербовым сборам, привилегии Таможенного управления. Все они регулируются конкретными законами.

 

 

5. ОСУЩЕСТВЛЯЮТ ЛИ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ВЛАСТИ НАДЗОР/КОНТРОЛЬ ЗА ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ АРБИТРАЖНЫХ УПРАВЛЯЮЩИХ, НАЗНАЧЕННЫХ В СООТВЕТСТВИИ С ПРОЦЕДУРАМИ БАНКРОТСТВА ДЛЯ УПРАВЛЕНИЯ АКТИВАМИ/ ИМУЩЕСТВОМ ДОЛЖНИКА ИЛИ ДЛЯ ИХ ПРОДАЖИ (ДА/НЕТ, В КАКОЙ ФОРМЕ)?

 

a) Конкордат

 

Государственные исполнительные органы не ведут надзор за деятельностью администратора по управлению или продаже имущества или активов должника.

Решение суда о временном приостановлении исполнительного производства, в принципе, не лишает должника его прав управлять и распоряжаться своим имуществом. За исключением случая, когда судья устанавливает, что должник может управлять своими активами и продавать их под надзором администратора, он сохраняет свободу действий.

То есть, он вправе распоряжаться своими активами, даже если при этом он действует не в интересах кредиторов с точки зрения последующей процедуры банкротства. Более того, если эти действия совершаются при помощи, с разрешения или при содействии администратора, связанные с ними долги будут считаться возникающими из процедуры ликвидации.

Но даже если судья и лишает должника его прав на распоряжение имуществом и его отчуждение, орган, контролирующие его действия, не является государственным исполнительным органом. Это администратор, назначаемый судьей из числа юристов или бухгалтеров.

Тем не менее, как мы указывали выше, государственные прокурор играет минимальную роль в процедуре. Если он считает, что своими безответственными действиями (такими как продажа активов или ведение деятельности неразумным образом) должник вредит интересам кредитором, он может требовать отзыва процедуры конкордата на том основании, что условия для введения этой процедуры больше не удовлетворяются (ст. 24 Закона о конкордате).

 

b) Банкротство

 

Целью процедуры банкротства является реализация активов должника для погашения долгов перед кредиторами. Статья 75 Закона о конкордате предусматривает, что после проверки и принятия или отказа в принятии требований ликвидатор может приступить к ликвидации путем продажи недвижимого имущества, всех товаров и всего движимого имущества под надзором конкурсного управляющего (“juge-comissaire”).

Таким образом, надзор за ликвидацией осуществляет конкурсный управляющий; он не является представителем правительства. Он назначается в самом начале процедуры судьей и выбирается из числа самих членов коммерческого суда, не считая его президента.

Он имеет функцию контроля и надзора за процедурой, но не имеет права вмешиваться в процедуру, поскольку эта функций принадлежит только управляющему.

 

 

6. А) ЛИЦЕНЗИРОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АРБИТРАЖНЫХ УПРАВЛЯЮЩИХ (ДА/НЕТ)

 

a) Конкордат

 

Для назначения “администратора” в процедуре банкротства не требуется специальная лицензия.

 

b) Банкротство

 

При возбуждении нового дела о банкротстве “управляющий” назначается из специального перечня.

Для того, чтобы быть включенным в такой перечень, необходимо следовать процедуре, установленной статьями 11 и 27 Закона о банкротстве:

-
Президенту коммерческого суда направляется письменное заявление с указанием профессиональной квалификации;

-
По такому заявлению проводится предварительная консультация (с Президентом коммерческого суда, государственным прокурором, председателем коллегии адвокатов);

-
Окончательное решение принимается голосованием на общем собрании коммерческого суда (состоящего из профессиональных судей и судей “consulaires”).

 

 

7. B) ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ ТРЕБОВАНИЯ К ДОЛЖНОСТИ АРБИТРАЖНОГО УПРАВЛЯЮЩЕГО (ДА/НЕТ, КАКИЕ)

 

a) Конкордат

 

Принципиальным профессиональным требованием к администратору является демонстрация им “гарантий независимости и непредвзятости” (статья 19 Закона о банкротстве). Он должен быть нейтральным и действовать исключительно в общих интересах. Это, например, подразумевает, что представитель конкурентов или кредиторов должника не может быть назначен администратором.

Он также обязан, в соответствии со статьей 19, иметь определенную квалификацию в вопросах финансового учета и корпоративного управления. Закон не устанавливает, достаточно ли бывает общих знаний в этой области. На практике иногда совместно с бухгалтерами назначаются юристы.

Закон предусматривает, что администратор обязан соблюдать этический кодекс. Это понятие не определено законом, но считается, что данное условие выполнено, когда особый орган, учрежденный по закону, может налагать на администратора меры дисциплинарного взыскания. Например, юристы, бухгалтера, нотариусы и т.п. обязаны соблюдать этический кодекс и поэтому могут назначаться администраторами. На практике, как правило, администраторами назначаются именно юристы, бухгалтера и аудиторы.

 

b) Банкротство

 

Для того, чтобы лицо могло быть назначено управляющим, оно должно обладать профессиональными способностями.

Законом предусматривается, что “только юристы, зарегистрированные в перечне Бельгийской коллегии адвокатов и прошедшие специальную подготовку, а также принимавшие практическое участие в процедурах ликвидации”, могут стать “управляющими” (ст. 27 Закона о банкротстве).

Из этого следует, что данная должность монополизирована юристами. Они могут быть и бельгийскими, и иностранными, но включенными в перечень Бельгийской коллегии адвокатов.

Еще одним важным моментом, заслуживающим внимания, является конфликт интересов. К примеру, юрист, представляющий кредиторов компании-банкрота, не может назначаться управляющим. Если какое-то действие влечет конфликт интересов, управляющий может просить суд назначить другое лицо специализированным управляющим для решения данного конкретного вопроса.

В случае важных и сложных процедур банкротства может назначаться помощник управляющего из числа лиц, обладающих профессиональным опытом в процедурах ликвидации, причем он необязательно должен быть юристом.

 

 

8. С) СТРАХОВАНИЕ ОТВЕТСТВЕННОСТИ АРБИТРАЖНОГО УПРАВЛЯЮЩЕГО (ДА/НЕТ, СУММА, В КАКОЙ ФОРМЕ)

 

Существует несколько видов ответственности управляющих и администраторов:

 

- ответственность перед третьими лицами:

В период банкротства управляющий может принять решение о заключении и ведении определенных контрактов, если это представляется необходимым для деятельности банкрота. В случае конкордата ответственность за ведение контрактов остается за руководством самой компании, поскольку администратор, как правило, не имеет полномочий принимать такие решения.

Исполнение этих контрактов может повлечь возникновение новых долгов. Если другая сторона договора не получит оплату своих работ/услуг, она не может подать на управляющего или администратора в суд, если не докажет, что он превысил свои должностные полномочия (например, заключил контракт без требуемого разрешения) или допустил гражданско-правовое правонарушение.

 

- ответственность перед должником:

Управляющий и администратор отвечают перед должником за все действия, совершенные в период банкротства/конкордата. Их действия должны быть обоснованными и подробно излагаться в соответствующих отчетах.

 

- ответственность перед кредиторами:

Кредиторы могут при определенных условиях предпринять действия против управляющего или администратора, если сочтут, что в результате его ошибочных действий они получают оплату долгов в размере меньше того, на который они рассчитывали.

 

a) Конкордат

 

Администратор обязан страховать свою профессиональную ответственность. Коммерческий суд сам проверит достаточность страховки назначенного им администратора.

Сумма страхового покрытия определяется для каждого конкретного случая отдельно, в соответствии с важностью конкордата. Она может покрывать иски против администратора не только в Бельгии, но также и за рубежом, когда это необходимо. Если во время конкордата произойдет какое-то важное событие, изменяющее уровень риска, принятого администратором, суд потребует от него изменить условия страховки в связи с этим.

Премия, выплачивая страховым компаниям, образует часть расходов администратора, которые он несет во время конкордата.

 

b) Банкротство

 

Управляющий обязан застраховать себя на случай банкротства либо просто путем распространения своей страховки профессиональной ответственности юриста на этот случай либо через оформление нового страхового полиса на случаи банкротства.

Сумма страхового покрытия также варьируется в зависимости от важности банкротства, и премия также считается частью расходов по банкротству.

 

 

9. D) МЕХАНИЗМ ПРИВЛЕЧЕНИЯ АРБИТРАЖНЫХ УПРАВЛЯЮЩИХ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ (КАКИЕ ОРГАНЫ ДОЛЖНЫ УЧАСТВОВАТЬ В СБОРЕ ИНФОРМАЦИИ)

 

И при конкордате, и при банкротстве арбитражные управляющие должны отчитываться перед судом о своих действиях и о положении должника. Это влечет определенный контроль за их действиями.

Механизм, используемый для установления их ответственности, будет зависеть от характера дела (гражданское или уголовное). Сбор информации и данных производят либо сами индивидуальные истцы, либо их адвокаты (в гражданском процессе), либо государственные органы уголовного преследования (“juge d’instruction”).

ОБЩЕЕ ПРИМЕЧАНИЕ: вознаграждение арбитражных управляющих

 

a) Конкордат

 

Услуги администратора оплачиваются в соответствии с Королевским указом от 10 августа 1998 г. (Часть II).

Предложение по оплате услуг должно быть подано в суд не позднее чем через 8 дней после назначения администратора. Предложение рассчитывается на основании оценки времени, необходимого для проведения всей работы, с учетом сложности конкордата. Почасовая ставка администратора определяется сообразно расценкам на его профессиональные услуги.

В случае, если размер вознаграждения администратора превысит предложенный размер оплаты услуг, в суд может быть подано предложение о внесении изменений.

 

b) Банкротство

 

Статья 33 Закона о банкротстве предусматривает, что оплата услуг управляющего рассчитывается в зависимости от сложности стоящей перед ним задачи, но при этом она не может определяться исключительно путем гарантии выплаты суммы, пропорциональной стоимости реализованных активов.

Однако Королевским указом от 10 августа 1998 г. (Часть I), которым более точно устанавливаются правила определения вознаграждения управляющим, предусматривается, что оно должно рассчитываться в качество процента от стоимости активов компании, которые управляющему удалось разыскать, причем для движимого и недвижимого имущества применяются разные ставки.

Их диапазон составляет от 750 евро для малых предприятий-банкротов до 125000 евро для очень важных банкротств.

На практике управляющий оценивает размер своего вознаграждения в соответствии с этими правилами и подает свою оценку на утверждение коммерческому суду.

 

 

10.
СУЩЕСТВУЮТ ЛИ КАКИЕ-ЛИБО САМОКОНТРОЛИРУЕМЫЕ, САМОРЕГУЛИРУЕМЫЕ, САМОУПРАВЛЯЕМЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ, В КОТОРЫЕ ВХОДЯТ АРБИТРАЖНЫЕ УПРАВЛЯЮЩИЕ (ФУНКЦИИ ОРГАНИЗАЦИЙ, КОЛИЧЕСТВО АРБИТРАЖНЫХ УПРАВЛЯЮЩИХ, ВХОДЯЩИХ В ТАКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ)

 

a) Конкордат

 

Не существует организации, контролирующей администраторов. Статья 19 Закона о конкордате предусматривает, что администраторы должны представить гарантии своей независимости и непредвзятости. Они должны обладать профессиональными навыками в области финансового учета и менеджмента. Они должны подчиняться правилам профессиональной этики, и их профессиональная ответственность должна быть застрахована.

Как правило, на эти должности назначаются юристы, аудиторы, нотариусы, бухгалтера, но организации, в которые они входят, не имеют конкретных прав контроля за их действиями в качестве администраторов.

 

b) Банкротство

 

В отличие от администраторов, на должность управляющих назначаются юристы, внесенные в специальный перечень в соответствии со статьей 27 Закона о банкротстве. Первым условием включения в такой список является профессиональная принадлежность (юрист); кроме того, он должен обладать определенными навыками в процедуре банкротства. Условия, которые должны быть удовлетворены, чтобы стать кандидатом для включения в этот список перечислены в Королевском указе от 5 декабря 1997 г. Решение о включении или отказе во включении в перечень принимается Общим собранием коммерческого суда; это решение может быть обжаловано. Юристы могут исключаться из списка, как во время процедуры банкротства, так и в другое время. Такое исключение не влияет на прошлые процедуры банкротства.

Однако не существует организации, которая контролировала бы действия юристов в качестве управляющих. Например, коллегия адвокатов не имеет в данном отношении никаких прав.

Для того, чтобы ответ был исчерпывающим, нам необходимо упомянуть, что существует ассоциация управляющих, но исключительно для членов коллегии адвокатов Брюсселя. Однако эта ассоциация не имеет правового статуса и является абсолютно неофициальной. К примеру, она не имеет права подавать заявления от имени управляющих. Целью ассоциации, скорее, является защита интересов управляющих в самом широком смысле.

 

 

11.
СУЩЕСТВУЮТ ЛИ ТРЕБОВАНИЯ ОБ ОБЯЗАТЕЛЬНОМ ПРИЗНАНИИ СУДОМ НАЛИЧИЯ КРЕДИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ ПРИ ОТКРЫТИИ ПРОЦЕДУР БАНКРОТСТВА? (ДА/НЕТ)

 

a) Конкордат

 

Заявление о временном приостановлении исполнительного производства может подаваться самим должником или представителем государственной прокуратуры. У кредиторов такого права нет.

В ходе процедуры все кредиторы должны заявить свои требования, чтобы иметь возможность участвовать в голосовании и чтобы их интересы были учтены в плане санации. Заявленные требования проверяются администратором и должником и выверяются по финансовой отчетности. При необходимости администратор может оспорить требование и уведомить об этом кредитора. Для установления действительности требования назначаются специальные слушания, и судья принимает окончательное решение о принятии требования или отказе в нем. Таким образом, если требование кредитора оспаривается, то для того, чтобы кредитор мог претендовать на участие в разделе средств от реализации активов, требуется решение судьи.

 

b) Банкротство

 

Согласно статье 6 Закона о банкротстве, заявление о признании должника банкротом может подаваться самим должником, кредиторами или прокуратурой. Кредитор обязан установить, что выполнены два условия, указанные в статье 2 Закона о банкротстве:

- приостановление платежей: у должника не имеется больше денежных средств, чтобы производить выплаты;

- утрата доверия: это означает, что поставщики и подрядчики не желают больше иметь дело с должником, поскольку его экономическое положение стало чересчур ненадежным.

Кредиторам не требуется получать судебного подтверждения своих требований. Им только необходимо доказать, что они кредиторы, но нет необходимости доказывать наличие исковой силы своих требований. Их требования должны быть подлежащими оплате и разумным образом неоспоримыми. Однако их требования принимаются только в том случае, если у них имеется личная неистекшая и действующая заинтересованность, в соответствии со статьей 17 Судебного кодекса, применимой к любым требованиям, выносимым на рассмотрение суда.

В ходе процедуры кредиторы должны заявить свои требования и зарегистрировать свои права на них у регистратора коммерческого суда. В соответствии со статьями 62 и далее Закона о банкротстве, управляющий обязан проверить требования; при необходимости он обязан уведомить кредитором о том, что их требования или какая-либо их часть оспоримы, или о том, что опротестуется основание для той или иной привилегии. Для принятия решения о допустимости или недопустимости оспариваемых требований назначаются специальные слушания Окончательное решение по таким требованиям принимает судья. Как и в процедуре конкордата, для того, чтобы оспариваемые требования могли учитываться при разделе средств от реализации активов должника, требуется решение судьи.

 

 

12. ЯВЛЯЕТСЯ ЛИ НЕВОЗМОЖНОСТЬ ВЗЫСКАНИЯ КРЕДИТОРОМ ДОЛГОВ С ПОМОЩЬЮ ОБЫЧНОЙ ПРОЦЕДУРЫ ИСПОЛНЕНИЯ СУДЕБНОГО РЕШЕНИЯ НЕОБХОДИМЫМ УСЛОВИЕМ ДЛЯ НАЧАЛА СУДЕБНОЙ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА? (ДА/НЕТ)

 

a) Конкордат

 

Как мы указывали выше, кредитор не может инициировать процедуру конкордата. Это могут делать только сам должник или государственный прокурор. Кредиторы, которые желают заставить должника начать процедуру конкордата, могут сообщить об этом государственному прокурору, который при необходимости может подать заявку. Для того, чтобы информировать прокурора, кредиторам нет необходимости доказывать свою неспособность взыскать долги в обычном порядке. Однако на практике прокуратура крайне редка служит инициатором процедуры.

 

b) Банкротство

 

Банкротство может быть объявлено либо самим банкротом (“признание банкротства”) либо одним или несколькими кредиторами либо прокуратурой. Чаще всего должники сами признают себя банкротами. Действительно, статья 9 Закона о банкротстве обязывает должника признать себя банкротом в течение одного месяца после приостановления платежей. Однако должники не всегда выполняют это обязательство, поэтому закон предусматривает и другую возможность – объявление банкротства через суд по инициативе кредиторов.

Условия подачи заявления о признании должника банкротом приведены в статье 2 Закона о банкротстве:

- предъявление доказательства прекращения платежей;

- предъявление доказательства утраты доверия со стороны поставщиков и подрядчиков.

Должны быть выполнены еще два условия, установленные Законом о судебной процедуре:

- кредитор должен доказать, что он является кредитором и что он имеет персональную, непрекращенную и действующую заинтересованность в соответствии с общими условиями, предусмотренную статьей 17 Судебного кодекса;

- требование должно быть подлежащим оплате и разумным образом неоспоримым.

Однако для подачи заявления нет необходимости доказывать неспособность кредитора взыскать долги в обычном порядке.

 

 

13.
ОБЯЗАТЕЛЬНО ЛИ ПРОВОДИТЬ КОНКУРСЫ (АУКЦИОНЫ ИЛИ ПУБЛИЧНЫЕ ТОРГИ) ДЛЯ ПРОДАЖИ АКТИВОВ/ИМУЩЕСТВА ДОЛЖНИКА ПРИ РЕОРГАНИЗАЦИИ И ЛИКВИДАЦИИ В РАМКАХ ПРОЦЕДУР БАНКРОТСТВА В ОТНОШЕНИИ ВСЕГО ОБЪЕМА АКТИВОВ/ИМУЩЕСТВА? (ДА/НЕТ).

 

a) Конкордат

 

Согласно статье 41 Закона о конкордате, судья может разрешить администратору передать предприятие или любую его часть. Такая передача может осуществляться либо в порядке выполнения плана санации, либо любого другого плана и, например, через несколько дней после временного приостановления исполнительного производства. Предоставление такого разрешения зависит от возможности передачи: она должна обеспечить сохранение экономической деятельности и рабочих мест (по крайней мере, частично) и помощь в погашении кредиторской задолженности. Должны быть выполнены определенные условия, установленные европейскими нормативами и бельгийскими законами, принятыми в соответствии с такими европейскими нормативами.

Однако такая передача не требует проведения конкурса, даже если передается все предприятие. Администратор обязан обеспечить определенный уровень публичности о передаче предприятия с тем, чтобы любой мог направить предложение о приобретении.

 

b) Банкротство

 

Статьей 49 предусматривается, что активы, которые могут претерпеть существенное обесценивание или падение стоимости после вынесения решения о банкротстве, могут продаваться управляющим сразу же после такого решения, то есть, до начала ликвидации. Управляющий принимает такое решение даже в случае обжалования решения о банкротстве с разрешения конкурсного управляющего. Он вправе выбирать наиболее целесообразный способ продажи – через конкурс или путем прямой купли-продажи.

Статья 75 Закона о банкротстве предусматривает, что ликвидатор может продать все активы должника с целью оплаты долгов кредиторов.

 

- недвижимое имущество:

Согласно статье 1190 Судебного кодекса, ликвидатор обязан испрашивать разрешения конкурсного управляющего на продажу недвижимого имущества банкрота. В принципе, продажа должна вестись через конкурс, в соответствии со статьями 1560 и далее Судебного кодекса. Правда, имеется ряд исключений (см. вопрос 14).

 

- движимое имущество:

В ходе ликвидации предприятия-банкрота ликвидатор может продавать товары и движимое имущество должника. Не установлено никаких специальных условий реализации этих активов; ликвидатор может избрать тот способ, которые представляется ему наиболее приемлемым; в ряде случаев должны быть выполнены определенные формальности перед обеспеченными кредиторами.

 

 

14.
РАЗРЕШАЕТСЯ ЛИ ПРОДАВАТЬ ИМУЩЕСТВО/АКТИВЫ ДОЛЖНИКА НА ОСНОВЕ ПРЯМЫХ ДОГОВОРОВ КУПЛИ-ПРОДАЖИ В РАМКАХ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА? (ДА/НЕТ, В КАКИХ СЛУЧАЯХ?)

 

a) Конкордат

 

Как мы указывали выше при ответе на вопрос 13, администратор может проводить отчуждение предприятия в соответствии с конкретными требованиями законодательства. Однако нам стоит помнить, что в процедуре конкордата должник не лишается прав на управление предприятием и, в числе прочего, на продажу его активов. Кроме случаев, оговоренных в статье 41, такие продажи производятся без каких-либо конкретных требований.

 

b) Банкротство

 

- недвижимое имущество:

Как мы указывали выше при ответе на вопрос 13, конкурсы обязательны в случае продажи недвижимого имущества. Однако статьей 1193-ter Судебного кодекса предусмотрено исключение: ликвидатор может просить у судьи разрешения на продажу такого имущества в порядке заключения прямого договора купли-продажи. Ликвидатор должен представить проект купчей, удостоверенной нотариусом. Среди прочих формальностей, должно быть представлено экспертное заключение.

Продажа будет разрешена, если будет установлено, что прямая сделка купли-продажи выгоднее для кредиторов чем проведение конкурса. Не так очевидно, что при прямом заключении договора-купли продажи можно получить цену более благоприятную чем при должным образом организованном конкурсе. Как правило, такой вариант избирается для объединения операции отчуждения объекта недвижимости с операцией отчуждения всего предприятия или с отчуждением вида деятельности действующего предприятия.

 

- движимое имущество:

Продажа движимого имущества может осуществляться как по прямым договорам купли-продажи, так и через аукцион. Ликвидатор выбирает наиболее оптимальный вариант, сообразно своим целям.

 

- передача предприятия

Пункт 4 статьи 75 Закона о банкротстве предусматривает, что судья может по требованию ликвидатора утвердить передачу предприятия в рамках действующей компании в соответствии с договорными формальностями. Проблема в том, что предприятие может владеть недвижимым имуществом. При принятии этого положения законодатели имели намерение упростить процедуру передачи предприятия как единого целого; в этом случае формальности, в принципе применимые к отчуждению недвижимого имущества, могут быть опущены. Однако ликвидатор обязан соблюсти формальности, предусмотренные статьей 1193-ter Судебного кодекса в части требований к заключению прямого договора купли-продажи.

 

 

15. ДЛЯ КАКИХ ОТРАСЛЕЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ ИЛИ ВИДОВ ПРЕДПРИЯТИЙ, ОРГАНИЗАЦИЙ, КОМПАНИЙ ПРЕДУСМОТРЕНЫ ОСОБЫЕ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА, В ЧЕМ ОНИ ЗАКЛЮЧАЮТСЯ?

 

Процедуры банкротства и конкордата применимы только к тем лицам или компаниям, которые занимаются “коммерческой” деятельностью в соответствии с определением коммерческого кодекса, составляющей их основную или дополнительную деятельность. Любое лицо (физическое или юридическое), удовлетворяющее этому требованию, может быть объявлено банкротом или может получить конкордат, если выполнены условия соответственно Закона о банкротстве или Закона о конкордате.

Однако некоторые положения этих законов не распространяются на ситуации, для которых существуют специальные законы. Такие законы создают исключения или привносят определенные специфические черты в процедуру конкордата или банкротства, но не создают каких-то особых процедур для различных секторов экономики и промышленности.

Мы не будем приводить исчерпывающего списка таких исключений – укажем лишь важнейшие из них.

Статья 21 Закона о конкордате, посвященная вопросам приостановления ареста в обеспечение долга на период временного прекращения исполнительного производства, и статья 28 Закона о конкордате, относящаяся к соблюдению условий контрактов в период временного прекращения исполнительного производства, не применяются, когда действуют специальные акты законодательства (ст. 21, §1, 4-ая часть и ст. 28, 3-я часть).

Например:

- финансовые учреждения, контролируемые Комиссией по банкам и финансам (Commission Bancaire et Financiиre), подпадают под действие конкретного закона – Закона от 4 декабря 1990 г. о финансовых операциях и финансовых рынках.

- страховые учреждения, контролируемые Бюро надзора над страховыми компаниями (Office de Contrфle des Assurances), подпадают под действие Закона от 9 июля 1975 г. о надзоре над страховыми компаниями.

Статьи 42 и далее Закона от 9 июля 1975 г. подробно излагают требования к исполнению условий контрактов в случае банкротства страховой компании.

Статья 41 Закона от 6 апреля 1995 г. о внесении изменений в Закон от 4 декабря 1990 г. позволяет Королю и правительству вводить упрощенную процедуру реализации запасов и акций. Эта возможность реализована Королевским указом от 10 апреля 1995 г.

 

Примечание: можно также упомянуть процедуру коллективного регулирования задолженности, предоставляемую (в порядке возможности, но не выбора) частным лицам. Поскольку они не “вправе” просить о введении процедуры конкордата или быть признанными банкротами, законодатели предусмотрели особую процедуру, дающую возможность изменять порядок погашения или частичного погашения задолженности частных лиц по основной сумме или процентам. Мы уже упоминали об этой процедуре во введении к настоящему отчету, но еще раз подчеркиваем, что, в отличие от процедур банкротства и конкордата, которые могут быть инициированы по заявлению кредиторов или прокуратуры, данная специфическая процедура может вводиться только по заявлению самого должника. Поскольку она на является коллективной процедурой в точном значении этого термина, мы не будем рассматривать ее подробно.

 

 

16.
СУЩЕСТВУЕТ ЛИ СПЕЦИАЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО ДЛЯ ПРЕДОТВРАЩЕНИЯ СЛУЧАЕВ БАНКРОТСТВА, КАКИЕ-ЛИБО ДОСУДЕБНЫЕ ОБЕСПЕЧИТЕЛЬНЫЕ ПРОЦЕДУРЫ? (ДА/НЕТ) УЧАСТВУЮТ ЛИ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ВЛАСТИ В ТАКИХ ДОСУДЕБНЫХ ПРОЦЕДУРАХ? (ДА/НЕТ) КАКИМИ ПОЛНОМОЧИЯМИ ОБЛАДАЮТ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ОРГАНЫ ВЛАСТИ В РАМКАХ ТАКИХ ДОСУДЕБНЫХ ПРОЦЕДУР?

 

16.1.
Существует ли специальное законодательство для предотвращения случаев банкротства, какие-либо досудебные обеспечительные процедуры?

Когда принимался новый Закон о конкордате (1997 г.), его целью было снижение числа банкротств в Бельгии за счет более широкого распространения процедуры судебного конкордата и повышения ее действенности.

Конкордат действительно может служить превентивной мерой в отношении банкротства, если его вовремя применить.

Судебный конкордат может быть введен по результатам коммерческих проверок, в ходе которых суд собирает информацию о компаниях, испытывающих финансовые трудности (т.н. система “предупредительных сигналов” - см. ниже).

В части II, в частности, в статье 7 Закона о конкордате предусматривается система, основанная на сборе различных данных об экономическом положении компании. Эти данные приведены в законе, но не в полном объеме. Они называются “предупредительными сигналами” и относятся к различным экономическим показателям, наиболее распространенным из которых являются неуплата задолженности по отчислениям в фонд социального обеспечения или задолженности по налогам. Управление фонда социального обеспечения и Налоговое управление в конце каждого месяца обязаны передавать список должников, имеющих задолженность свыше двух последних триместров. Однако существуют и другие предупредительные сигналы, такие как вынесение судебного решения против предприятия, не оспорившего основное требование, или вынесение такого решения во внесудебном порядке.

Закон о компаниях устанавливает собственный индикатор на случай аудиторской проверки компании (Кодекс законов о компаниях, статья 138).

 

16.2.
Участвуют ли исполнительные органы власти в таких досудебных процедурах?

Исполнительная власть представлена в таких процедурах в лице государственного прокурора. Напоминаем, что прокуратура не является в полном смысле органом исполнительной власти, а скорее связующим звеном между исполнительной и судебной ветвями власти.

При наличии “предупредительных сигналов” на должника судья может принять решение заслушать его и потребовать объяснений по вопросам экономического положения его предприятия. После этого судья может сделать вывод о том, что имеются все основания условия для введения процедуры конкордата или банкротства. Однако судья не может вводить такие процедуры по своему усмотрению. Единственно, что он может решить – это передать дело в прокуратуру. Прокурор после этого может подать заявление о введении процедуры конкордата или банкротства, если этого не сделает должник.

Сама исполнительная власть, по существу, не принимает участия в такой процедуре, поскольку сбором информации занимается суд, который и решает дальнейшую судьбу должника. Однако исполнительная власть может участвовать в такой системе “предупредительных сигналов” в двух случаях:

- Налоговое управление может уведомить коммерческий суд о том, что компания не выполнила своих обязательств по уплате налогов;

- Годовые финансовые отчеты, которые, согласно бельгийскому законодательству, должны ежегодно подаваться каждой компанией в Национальный банк Бельгии, также могут служить источниками “предупредительных сигналов” о финансовых трудностях компании, о чем ставится в известность коммерческий суд.

 

16.3. Какими полномочиями обладают исполнительные органы власти в рамках таких досудебных процедур?

Объем полномочий органов исполнительной власти, тем не менее, не так широк, поскольку именно судебная власть принимает решение, начинать или не начинать процедуру судебного конкордата.

 

 

17.
СУЩЕСТВУЕТ ЛИ АЛЬТЕРНАТИВА ИЛИ ВОЗМОЖНОСТЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ВЫПУСКА АКЦИЙ ПРИ РЕОРГАНИЗАЦИИ В РАМКАХ ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА С ЦЕЛЬЮ ПОСЛЕДУЮЩИХ РАСЧЕТОВ С КРЕДИТОРАМИ С ПОМОЩЬЮ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ, ПОЛУЧЕННЫХ В РЕЗУЛЬТАТЕ ТАКОГО ВЫПУСКА? (ДА/НЕТ, КАКИМ ОБРАЗОМ ПРИНИМАЕТСЯ РЕШЕНИЕ О ТАКОМ ВЫПУСКЕ АКЦИЙ?)

 

17.1. Существует ли альтернатива или возможность дополнительного выпуска акций при реорганизации в рамках процедуры банкротства с целью последующих расчетов с кредиторами с помощью денежных средств, полученных в результате такого выпуска?

 

a) Конкордат

 

Закон о конкордате принимался именно для того, чтобы у должника появилась возможность реорганизации своего предприятия, например, через поиск новых партнеров и инвесторов. Напомним, что в этом случае должник под надзором администратора обязан составить план санации своего предприятия. Как правило, таким планом предусматривается получение некоторыми кредиторами акций самой компании должника или другой компании, которая учреждается на основе первой, в погашение их требований. В этом случае выпуск акций представляет собой часть плана санации, утверждаемого кредиторами на слушаниях, назначенных судьей.

Кроме того, как мы уже показывали, решение о введении процедуры конкордата само по себе, в отсутствие особого указания в таком решении на противоположное, не лишает должника его прав по управлению предприятием и распоряжению его имуществом. Такое допущение не регламентируется конкретными нормами закона; соответственно применяются общие нормы коммерческого права, в частности, что касается компаний (которые имеют право выпускать акции), Кодекса законов о компаниях от 7 мая 1999 года. Согласно статье 581 этого кодекса, общее собрание акционеров имеет право проголосовать за выпуск акций с соблюдением формальностей, установленных статьями 558 и далее. В отсутствие особого запрета это право сохраняется и на период конкордата. Вырученные от выпуска акций денежные средства при необходимости, в случае последующего банкротства, могут использоваться для расчетов с кредиторами.

 

b) Банкротство

 

По бельгийскому законодательству банкротство, в отличие от конкордата, не считается “реорганизацией”. Напротив, банкротство неизбежно повлечет роспуск компании.

Банкротство подразумевает лишение органов управления должника прав на управление предприятием и отчуждение имущества. Следовательно, решение о выпуске акций уже не может приниматься общим собранием акционеров, которое лишено всех своих прав. Такие полномочия переходят к управляющему. Однако решение о выпуске акций не может приниматься, поскольку с принятием решения о банкротстве юридическое лицо становится банкротом как таковым. Задача управляющего состоит в обеспечении ликвидации компании. Для этого он может попросить суд разрешить продолжать деятельность компании, но она уже не может действовать на рынке.

В этом случае двумя возможными исходами юридического лица остаются:

· -         ликвидация (распродажа активов и прекращение)

· -         прекращение процедуры банкротства ввиду недостаточности активов.

В соответствии с этим решение о выпуске акций не может быть ничем обосновано и не подпадает под объем полномочий управляющего.

 

17.2. Каким образом принимается решение о таком выпуске акций?

Решение должно приниматься общим собранием акционеров или, в части ограничительных условий, исполнительным комитетом. Статьи 581 и далее Кодекса законов о корпорациях предусматривают соответствующую процедуру. Не требуется каких-то особых разрешений – ни от судьи, ни от администратора.

 

 

18.
КАКИЕ СУЩЕСТВУЮТ СРЕДСТВА ЗАЩИТЫ ОБЕСПЕЧЕННЫХ КРЕДИТОРОВ?

 

a) Конкордат

 

Согласно статье 21 Закона, кредиторы, независимо от того, обеспечены или нет их права, не могут реализовывать (продавать) ни движимое, ни недвижимое имущество должника. Данный запрет распространяется на всех кредиторов - держателей ипотек, кредиторов первой очереди, залогодержателей и держателей налоговых требований. Однако Закон относится только к исполнительным правам. В противоположность этому кредиторы сохраняют свои права действия с целью получения гарантии/права, которое может быть исполнено, как только истечет отсрочка исполнительного производства (в этот момент их свобода действий восстанавливается), или права выкупа закладной.

Исключения:

- Статья 21 Закона о судебном конкордате не действует, если существует особый закон (пример: финансовые учреждения, контролируемые Комиссией по банкам и финансам, подпадают под действие специального закона) (ст. 21, §1, 4-ая часть);

- Суд первой инстанции по требованию может предоставить гарантии компенсации, в зависимости от важности требования. Держатель ипотеки, залогодержатель и кредитор с преимущественными требованиями (причем преимущество должно быть не общего порядка) могут получить такую гарантию, если смогут доказать, что их обеспеченные права подвергаются или могут подвергнуться существенному обесцениванию. (ст. 21, §1, 3-ая часть);

- Средство защиты, предоставленное должнику на период отсрочки исполнительного производства, действует, пока он исполняет свои обязательства. Следовательно, если должник не исполняет обязанностей и не выплачивает начисленных процентов с момент введения конкордата, его кредиторы восстанавливают свое право на исполнение решения о банкротстве. (статья 21, §2).

 

b) Банкротство

 

В Законе о банкротстве одна глава (Глава VII) специально посвящена различным категориям кредиторов. Она различает:

- поручителей;

- залогодержателей;

- держателей ипотеки;

- супруга (супруги) банкрота.

Некоторые кредиторы могут получать определенные льготы из привилегии или ипотеки. Это называется обеспеченным долгом.

Другие могут быть подписавшими персональное обеспечение, такое как поручительство или гарантия, страхование кредита, факторинг, гарантийное письмо или патронаж.

Должно быть сделано три вида разграничения: обеспечение недвижимостью против обеспечения движимым имуществом; общие обеспечения против специальных; к обеспечению недвижимостью относятся три категории - права удержания или залоги, привилегии и ипотеки.

 

1. Залогодержатели

Согласно статье 88 Закона о банкротстве 1997 г. ликвидаторы могут принять решение о снятии залога с целью оплаты долга.

Это делается в случаях, когда есть возможность выручить цену, превышающую размер долга.

Если залог не снимается ликвидатором, но, тем не менее, продается кредитором по цене, превышающей размер его требования, разница поступает в конкурсную массу (т.е. подлежит распределению между другими кредиторами).

Если цена оказывается меньше суммы требования, кредитор обязан объявить ее в качестве необеспеченного долга (статья 89 Закона о банкротстве).

 

2. Держатели ипотеки

Согласно общему принципу, только ликвидатор вправе продавать объекты недвижимости, в отношении которых до объявления решения о банкротстве не начата процедура принудительного отчуждения (§ 1 ст. 100 Закона о банкротстве).

Однако в порядке исключения держатели ипотек, зарегистрированных первыми, могут приступить к продаже объектов недвижимости, как только будет составлен перечень требований (§ 2 ст. 100 Закона о банкротстве).

Ликвидаторы могут, тем не менее, противодействовать такой продаже, попросив у суда отсрочки исполнительного производства в силу § 2 ст. 100 Закона о банкротстве на следующих условиях:

·         на срок не более одного года

·         если это в интересах всех кредиторов

·         и если продажа заложенных объектов недвижимости должна произойти и не произойдет в ущерб залогодержателям.

 

3. Поручители

Статья 84 Закона о банкротстве предусматривает, что если кредитор может предъявлять требования к банкроту и его поручителей, которые сами оказались несостоятельными, он может участвовать в каждой процедуре банкротства и требовать номинальной стоимости своего требования до тех пор, пока не получит оплаты всей суммы.

Статья 87 Закона о банкротстве предусматривает, что если поручители приступили к оплате, они могут быть представленными в общей массе кредиторов в размере выплаченной суммы.

 

4. Супруг(а)

Статья 94 Закона о банкротстве предусматривает, что ликвидатор может приступать к продаже имущества банкрота, находящегося как в его личной, так и в совместной собственности, не спрашивая разрешения супруга (супруги) должника или суда.

Статья 94 Закона о банкротстве предусматривает, что в случае развода или расставания супругов во время процедуры банкротства супруг(а) банкрота и ликвидатор не могут рассчитывать на выплаты по брачному контракту.

Согласно статье 98 Закона о банкротства, совместные долги банкрота, возникшие в результате исполнения его профессиональных обязанностей, не могут оплачиваться из состава его личного движимого имущества.

 

 

19. КАКИМ ОБРАЗОМ УСТАНАВЛИВАЕТСЯ ОЧЕРЕДНОСТЬ УДОВЛЕТВОРЕНИЯ ТРЕБОВАНИЙ КРЕДИТОРОВ?

 

a) Конкордат

 

Согласно общим принципам, применимым к ситуациям несостоятельности, обеспеченные кредиторы должны иметь преимущество перед обычными кредиторами. Однако в случае предоставления конкордата исполнительные права всех кредиторов приостанавливаются до принятия плана санации. В случае, если план принимается двойным простым большинством (по числу кредиторов и по сумме требований), судья вправе в соответствии со статьей 30 распространить план на всех кредиторов. Однако некоторые из них имеют привилегированные требования: продавец, сохраняющий право собственности на товар, проданный должнику, до момента его полной оплаты, держатель ипотеки, залогодержатель, кредитор с первоочередными специальными требованиям и Налоговая администрация. План в действительности распространяется и на них, но с двумя гарантиями:

- отсрочка исполнительного производства не может продолжаться дольше 18 месяцев после того, как суд первой инстанции утвердит план;

- планом должна быть предусмотрена выплата процентов на такие обеспеченные кредиты.

Если не выполняются оба эти условия, план не может быть распространен на таких кредиторов без их индивидуального согласия. Более того, суд первой инстанции может решить не распространять план на них.

Если положение компании не будет стабилизировано к окончанию отсрочки исполнительного производства, она признается банкротом. В этом случае администратор обладает особой привилегией на все активы должника. То есть, он пользуется преимуществом перед кредиторами с общими привилегиями.

 

b) Банкротство

 

Банкротство создает автоматическую конкуренцию между кредиторами.

Однако следует различать долги, возникающие из процедуры ликвидации, которые исключаются из конкуренции, и долги, существующие на момент принятия решения, объявляющего должника банкротом. Первые оплачиваются до любых других; такая очередность обусловлена тем фактом, что ликвидатору и администратору необходимо найти исполнителей.

 

a. Долги, возникающие из процедуры ликвидации

Долги, возникающие из процедуры ликвидации, квалифицируются как обладающие сверхпривилегией.

К ним, как минимум, относятся долги, принятые ликвидатором в ходе выполнения своей функции. Таким образом, в эту категорию входят все затрата, связанные с управлением банкротом.

Статья 44 Закона о конкордате особо предусматривает, что действия должника в течение процедуры при сотрудничестве, с разрешения и при содействии администратора, считаются действиями ликвидатора. То есть, образующиеся в результате таких действий долги составляют часть долгов, возникающих из процедуры ликвидации, если впоследствии наступит банкротство.

Существует 4 категории таких долгов:

- налоговые задолженности;

- социальные долги, например, задолженность по заработной плате после ликвидации;

- коммерческие долги, в частности, возникающие из контрактов, исполнение которых производилось после ликвидации, новые закупки, последующее исполнение контрактов;

- ликвидационные долги.

 

b. Долги, существующие на момент принятия решения, объявляющего должника банкротом

Эти долги касаются всех кредиторов. Первыми оплачиваются требования обеспеченных кредиторов, в соответствии с их соответствующими правами. Остаток делится между необеспеченными кредиторами.

 

1. Необеспеченные кредиторы

Между кредиторами, чьи требования определены к дате объявления должника банкротом, применяется принцип равной доли в товарах, существующих на момент банкротства, к которой прибавляются товары, которые могут причитаться банкроту или быть взысканными путем исковых действий, кроме ситуаций, когда применим режим залогов и ипотек. Принцип равенства установлен Законом об ипотеке от 16 декабря 1851 г., ст. 8.

Этот принцип, однако, не абсолютен.

 

2. Обеспеченные кредиторы

Кредиторы, имеющие привилегированные права, в отличие от необеспеченных кредиторов, не подчиняются правилу пропорционального участия в имуществе банкрота.

Кредитор, обладающий какой-либо привилегией, имеет право получать оплату своего долга по продаже имущества, принадлежащего банкроту, как только такая сделка продажи состоится, перед всеми другими кредиторами.

Перечень привилегий установлен Законом об ипотеке.

Закон о банкротстве практически не изменил этих правил.

Для разрешения конфликтов между кредиторами применяются следующие общие правила:

i. в случае конфликта между держателем ипотеки и держателем обременения (кредитором с первоочередными правами) преимущество имеют первоочередные права;

ii. в случае конфликта между держателями привилегированных прав порядок очередности зависит от вида привилегированных прав:

- специальное право удержания имеет преимущество перед общим персональным правом удержания;

- статья 19 Закона об ипотеке устанавливает очередность различных персональных прав удержания;

iii. в случае конфликта между держателями ипотеки первоочередность определяется по дате регистрации ипотеки;

iv. в случае конфликта между кредиторами-держателями прав удержания, подлежащими официальному опубликованию, применяется правило первоочередности такого опубликования;

v. в случае конфликта между кредиторами-держателями прав удержания, возникающими из договоров, применяется правило первоочередности заключения договора.

 

 

20.  КОМИТЕТЫ КРЕДИТОРОВ

 

20.1. Какую роль играют комитеты кредиторов?

 

a) Конкордат

 

В Бельгии не существует точного эквивалента концепции “комитетов кредиторов”, введенной российским законодательством о банкротстве. Однако бельгийское законодательство требует, чтобы все кредиторы заявили свои требования администратору в течение срока, установленного в решении суда об отсрочке исполнительного производства. Они должны указать наличие или отсутствие ипотеки или залога.

В основе концепции “комитета кредиторов” лежит коллективный характер процедуры. В принципе, все кредиторы должны объявлять свои требования и права. За счет такого объявления, и если долг не оспаривается, они получают гарантию включения в план санации на равных с другими кредиторами, в соответствии с иерархическими отношениями между ними. Если администратор не сообщает им о ситуации их должника и, следовательно, у них нет возможности заявить свои требования, они не аннулируются: требования кредиторов могут быть оплачены в период окончательного приостановления исполнительного производства, если это не противоречит плану санации (статья 35 Закона).

После того, как кредиторы заявили о существовании и характере своих требований и прав, они уже не могут предпринимать действий по их взысканию. Они должны ждать предложения плана санации со стороны должника и администратора, который они могут или принять или не принять двойным простым большинством. Они не имеют организованного или коллективного прав на получение информации о финансовом состоянии должника или о ходе конкурсного производства или права на обращение в суд, какие имеют “комитеты кредиторов” по российскому законодательству.

Администратор первым изучает требования и права на них. Они выверяются по финансовой отчетности должника. Должник, а также администратор, может оспорить одно или несколько требований. В этом случае суд первой инстанции рассматривает требование и решает, принимать или не принимать его (статьи 25, 26 и 27 Закона). Неоспоримые требования учитываются в плане санации.

Похоже, что “комитеты кредиторов” имеют ту же цель: защитить принцип равенства между кредиторами, как только возникает ситуация конкуренции между ними (в отсутствие такой ситуации первыми оплачиваются требования того кредитора, который первым обратился за взысканием).

 

b) Банкротство

 

- Собрание, созываемое конкурсным управляющим

В целях защиты интересов кредиторов необходимо было обеспечить получение информации о них. Статья 39 Закона предусматривает обязательное оформление дела в канцелярии суда.

В таких материалах дела содержится ряд элементов, указанных в Законе, в том числе, среди прочего, копии судебных решений, выписки из решений об объявлении банкротства и т.п.

Кроме того, кредиторам должна быть предоставлена определенная степень участия в процедуре банкротства. Это гарантируется пунктом 1 статьи 76 Закона, который предусматривает, что конкурсный управляющий может в любое время созвать собрание всех или части кредиторов.

Например, если становится ясно, что необеспеченные кредиторы не получат права на какие-либо дивиденды, нет необходимости приглашать их на собрание, основной темой которого будет обсуждение вопроса о продаже имущества, от которой они ничего не получат.

- Собрание, созываемое через три года, и последующие собрания

Кроме того, пункт 2 статьи 76 Закона предусматривает обязательное проведение собрания, которое должно произойти через 3 года после вынесения решения о банкротстве (не ранее чем за месяц и не позднее чем через три месяца после годовщины).

Такое собрание относится к обязательство к обязательству ликвидатора по информированию кредиторов: он обязан отчитаться. Такой срок также стимулирует ликвидатора к прекращению процедуры банкротства, по возможности, до даты годовщины.

Соблюдение этой процедуры достигается следующим способом:

- официальный надзиратель распоряжается о созыве собрания кредиторов, зарегистрированных как кредиторы банкрота; он указывает место, дату и время такого собрания;

- распоряжение публикуется в Moniteur Belge под ответственность судебного регистратора, как минимум, за один месяц до даты собрания;

- в своем распоряжении официальный надзиратель может, тем не менее, разрешить созыв кредиторов посредством циркулярного письма; это средство используется, когда кредиторов всего несколько и такая форма уведомления обходится дешевле, чем публикация в Moniteur Belge;

- банкрот вызывается на собрание судебной повесткой;

- на собрании любой из кредиторов по требованию может выступить по вопросам ходя ликвидации (статья 76, пункт 4 Закона).

После того, как собрание закончится, любой кредитор может потребовать созыва общего собрания всех кредиторов. Неофициальный запрос должен быть направлен официальному надзирателю, который не обязан удовлетворять его. Официальный надзиратель имеет единоличное право решения.

 

20.2.
Кто входит в комитет?

Все кредиторы, заявившие свои требования, которые были в конечном итоге приняты, могут принимать участие в голосовании по процедуре конкордата; все кредиторы, заявившие свои требования, которые были в конечном итоге приняты, могут участвовать в таких собраниях.

 

 

21.
В ЧЕМ ЗАКЛЮЧАЕТСЯ РОЛЬ СОБСТВЕННИКА ДОЛЖНИКА В РАМКАХ РАЗЛИЧНЫХ ПРОЦЕДУР?

 

a) Конкордат

 

Собственник должника представляет собой особого рода кредитора с преимущественными правами: он сохраняет право собственности на имущество, купленное ему должником, если он не оплатил полной его цены. Его положение не отличается от положения других кредиторов с преимущественными правами. Следовательно, он включается в рекомендательную часть плана санации, если выполнены условия, указанные выше. Статья 30 предусматривает, что действие плана не может длиться более 18 месяцев после даты его утверждения судом первой инстанции, и что планом должны оговариваться выплаты процентов кредиторам с преимущественными правами. Кроме того, суд первой инстанции может принять решение о распространении плана на таких кредиторов. Если эти условия не будут выполнены, план может распространяться на них только с индивидуального согласия каждого такого кредитора.

В период отсрочки исполнительного производства всем кредиторам запрещено распоряжаться активами должника, даже если их требования обеспечены таким имуществом. Это же правило распространяется и на действия по восстановлению имущества. Собственник должника не может продавать свое имущество, даже оставаясь его юридическим владельцем. Однако, если он докажет, что его имущество может обесцениться, он может получить от суда дополнительных обеспечивающих гарантий (статья 21, §1, 3-я часть).

Более того, если должник не платит проценты или сборы, право собственника на обращение взыскания восстанавливается (ст. 21, §2).

 

b) Банкротство

 

Общий принцип таков, что банкротство не влияет на права, приобретенные в силу ‘clause de rйserve de propriйtй’ владельцем товаров, находящихся у должника (пункт 1 статьи 101 Закона).

Однако оговорка о приостановлении передачи имущества до полной оплаты движимого имущества должна оформляться в письменной форме не позднее даты поставки товаров. Более того, должник должен иметь товары в натуральной форме. Такие товары не должны становиться частью недвижимости и не подлежат смешению с другим движимым имуществом (пункт 2 статьи 101 Закона).

Требование возврата имущество должно быть исполнено до составления списка требований кредиторов. В противном случае оно будет признано ничтожным (пункт 3 статьи 101 Закона).

Следовательно, активы банкрота будут заметно сокращены. Прежде чем возвращать имущество, однако, истец должен возместить полученные им промежуточные выплаты, а также все кредиты на фрахт, транспортировку, комиссионные, страхование или другие издержки по тем же причинам (статья 105 Закона).

Схема, действующая в Бельгии, менее благоприятна, чем в других странах, например, в Германии, где оговорка действительна даже в том случае, если товар находится в составе других товаров или в переработанных товарах; оговорка может применяться даже к цене товара в случае продажи.

Истцу необходимо только проинформировать ликвидатора о своем намерении исполнить свои права, без необходимости возбуждения иска против ликвидаторов (пункт 1 статьи 108 Закона).

Ликвидаторы могут решить (при условии получения разрешения от конкурсного управляющего) выплатить указанную цену, исключая любые проценты и штрафы, с целью сохранения имущества, если это в интересах общей массы кредиторов. Это может произойти либо тогда, когда стоимость имущества выше цены, которая должна быть выплачена, либо когда имущество включено в пакет, который может быть продан целиком по благоприятной цене.

В случае несогласия собственника суд принимает решение по отчету конкурсного управляющего (пункты 2 и 3 статьи 108).

Требования возврата имущества также могут исполняться при одном условии:

- товары должны существовать в натуре, полностью или частично, в следующих случаях:

i. товары, отправленные банкротом на хранение или предназначенные к продаже от имени грузоотправителя;

ii. цена или часть цены указанных товаров не была оплачена или зачтена в стоимость или компенсирована в текущем порядке между банкротом и покупателем;

iii. товары, отправленные банкротом, если поставка еще не произошла в его магазины или в магазины лица, торгующего товарами от имени банкрота (пункт 1 статьи 104 Закона). Данное правило действует до прибытия товаров при условии продажи без обмана, с подписью отправителя на коносаменте или счете; истец обязан соблюдать права залогодателя по коносаменту или накладной (пункты 2 и 3 статьи 104 Закона). Более того, по требованию ликвидатора товары должны быть доставлены ему при условии выплаты цены (пункты 2 и 3 статьи 107 Закона);

iv. скидки в форме оборотных инструментов и других неоплаченных прав, находящихся в натуре у банкрота на момент вынесения решения о банкротстве, когда такие скидки сделаны собственником по простому распоряжению об их взыскании и о сохранении их стоимости, или особо подпадающие под конкретные платежи, производимые от его имени (статья 102 Закона).
