                                                                                      








              Исполнительному директору РССОАУ
И.Б. Липкину

105062, Москва, ул. Макаренко,  д. 5 стр. 1 офис 3

                                    Уважаемый Игорь Борисович!

Некоммерческое партнерство «Сибирская Гильдия антикризисных управляющих» ознакомившись с разработанными проектами Требований к аккредитации саморегулируемыми организациями арбитражных управляющих операторов электронных площадок (далее Требования к аккредитации) и Требований саморегулируемой организации арбитражных управляющих к существенным условиям договора о проведении открытых торгов в электронной форме при продаже имущества (предприятия) должников в ходе процедур, применяемых в деле о банкротстве, заключаемого между арбитражным управляющим (организатором торгов) и оператором электронной площадки (далее Требования к договору), сообщает следующее мнение.

Пунктом 4 проекта Требований к аккредитации предусмотрено, что документами саморегулируемой организации может устанавливаться обязанность оператора ЭТП представлять обеспечение исполнения обязательств по договорам с арбитражными управляющими. Вместе с тем пункты 2 и 3 проекта Требований к договору устанавливают, что Договор должен предусматривать обязательство оператора электронной площадки предоставить обеспечение исполнения обязательств.

Считаем необходимым исправить это противоречие, определив право саморегулируемых организаций самостоятельно принимать решения о целесообразности дополнительных требований к операторам ЭТП, в том числе в части финансового обеспечения исполнения обязательств.

Арбитражные управляющие Гильдии уже более года реализуют конкурсную массу посредством операторов ЭТП и в нашей практике отсутствуют прецеденты, где возникал бы риск личной финансовой ответственности управляющих, возможно, этому способствуют жесткие требования к претендентам на аккредитацию. Считаем введение дополнительных обязательных требований к оператору ЭТП, в части обеспечения исполнения обязательств, преждевременным, так как они обязательно повлекут за собой увеличение тарифов.

НП СГАУ считает, раз данное предложение направлено на защиту финансовых интересов арбитражных управляющих при взыскании убытков и как следствие обеспечение сохранности компенсационных фондов СРО, то и решение о целесообразности этих требований должны приниматься каждой саморегулируемой организацией самостоятельно.

С учетом изложенного полагаем, что при обсуждении окончательного варианта проектов Требований к аккредитации и Требований к договору необходимо обратить внимание на отраженные замечания и предложения.
Президент Гильдии





                 С.С. Клейменов









